

“聚焦高校毕业生就业”:

# 组合措施发力,护航高校毕业生就业

眼下正是毕业季,2022届高校毕业生规模达到1076万,首次突破千万。如何抢抓求职关键期,护航毕业生就业?加大稳岗扩岗力度、广扩各类求职渠道、精准提供帮扶服务……《经济参考报》记者在采访中了解到,围绕促进高校毕业生就业,多部门多地方以及广大高校协同施策,打出了有“力度”、显“温度”的组合拳。



6月26日,学生与招聘单位代表(右一)交流

## 抢抓求职关键,减负稳岗加力扩岗

“今年我国大学毕业生达到1076万人,随着毕业季的到来,大学毕业生集中进入劳动力市场,可能会进一步加重就业压力。”国家统计局新闻发言人付凌晖日前表示。

如何为高校毕业生就业保驾护航?社会保险补贴、一次性吸纳就业补助、一次性扩岗补助、税收减免……近段时间,有关部门持续加大稳岗扩岗支持力度,不断“上新”针对高校毕业生的企

业吸纳激励举措。

国家发展改革委副秘书长杨荫凯28日表示,下一步将推动更多企业复工复产,进一步增强市场主体的用工能力。指导各地尽快落实支持中小微企业吸纳高校毕业生就业的补贴政策,对吸纳高校毕业生就业达到一定数量且符合相关条件的中小微企业,在安排纾困资金、提供技术改造贷款贴息时给予倾斜支持。

为企业减负稳岗的同

时,不少地方还着力在“拓岗”方面做文章。

山东通过高校书记、校长访企拓岗促就业专项行动,打开了学生就业的新空间、新路径。得益于专项行动,山东艺术学院2022届硕士毕业生付友锋得到了荣成市文化馆非遗方向岗位的面试机会。

教育部数据显示,全国已有2169所高校通过实地走访、视频会议等多种方式拜访5.8万家企业,为毕

业生拓宽岗位达114.9万个,实习岗位达44万个。

深挖岗位资源,不少地方还明确了具体指标。广东省人社厅就业促进处处长陶思敏介绍,2022年广东省统筹机关事业单位、国有企业、基层项目、升学入伍等政策性岗位28.3万个,比2021年增加近4万个。实施民企招聘“1+1”行动,鼓励引导每家规上民营企业拿出1个以上岗位吸纳高校毕业生就业。

## 加大招聘频度力度,广扩线上线下渠道

“之前由于准备考研错过了秋招,工作迟迟未定,心里很着急。毕业前学校及时举办了线下招聘会,为我们送来了‘定心丸’。”中国石油大学(华东)经济管理学院2022届毕业生都文玺近日顺利签约比亚迪。据悉,该校针对2022届毕业生举办711场线下专场宣讲会,11场综合型、行业型、区域型大中型招聘会,到校参会企业1825家。

“打开公众号,完善个人信息,浏览精准推送的就业资讯,填写简历,进入视频招聘会现场宣讲,网上面试……”长沙理工大学道路桥梁与渡河工程专业学生小曾很快完成就业面试流程,并与一家企业达就业意向。

学校招生就业处处长曹瑛说,学校“云就业平台”充分利用大数据,为毕业生和岗位需求精准“画像”,实现供需有效对接。

加大招聘频度力度,广扩线上线下渠道,为广大高校毕业生求职送来“及时雨”。人社部数据显示,百日千万网络招聘专项行动以来,截至6月5日,已有34万家企业发布岗位需求977万人次。6月27日至7月3日,百日千万网络招聘专项行动还将推出人工智能等6个专场招聘,共有2.9万家企业提供25万个岗位。

在地方,广东2022年组

织举办高校毕业生招聘活动2000场以上,其中大型招聘会100场以上。针对疫情影响,加大线上招聘频度力度,推广运用“直播带岗”“隔空送岗”“视频面试”等有效模式,促进“云匹配”。

湖南省充分利用“云就业”智慧平台,2022年累计举办大中小型网络专场招聘会4124场,参会企业4.66万家,参会学生人数26.58万人次,提供岗位30.99万个。

## 兜底帮扶“包保找岗”“一人一策”精准服务

“一生一册”、“一生一策”,包保到人、“点对点”服务,为每名困难群体毕业生配备就业帮扶导师,精准推送就业岗位每人不少于3个……武汉轻工大学对2022届467位建档立卡毕业生实施了重点帮扶,帮扶覆盖率达100%。

中国石油大学(华东)学生就业指导中心主任陈文军说,学校专门建立了家庭经济困难毕业生、少数民族毕业生等帮扶档案,采取“一生一策”、精准帮扶。累计为475名2022届家庭经济困难

毕业生发放求职创业补贴32.54万元。

提供不断线的就业服务,加强困难毕业生就业援助,大规模开展职业技能培训……护航毕业生就业举措显现更多“温度”。

人社部近日部署于7月至12月,通过开放未就业毕业生求职登记、完善实名帮扶、推动公共部门岗位加快落地等9方面措施,对2022届离校未就业毕业生和35岁以下失业青年集中开展服务攻坚行动。地方上,广东对困难高校毕业生提供“一

人一档”“一人一策”精准服务,为每人至少提供3-5个针对性岗位信息。统筹利用公益性岗位等进行兜底安置,确保有就业意愿的困难毕业生100%实现就业。

首都经济贸易大学副教授、中国就业研究所研究员毛宇飞对《经济参考报》记者表示,正值高校就业季,多部门通过多种方式协同施策,为高校毕业生就业“保驾护航”。下一步要充分发挥政府宣传部门、高校就业指导中心、招聘平台的“信息传递”和“桥梁联结”作用,对未就业毕业生

进行分类指导、精准施策。

“当前促毕业生就业举措充分运用财政、税收、行政、市场等一揽子组合拳,兼顾短期和长期、直接和间接性效应。”复旦大学全球科创人才发展研究中心主任姚凯认为。对于提高就业效率,他建议,加快建设富有韧性的就业体系,加强校企合作,积极探索市场化导向的培养模式;通过采用大数据和智慧化手段,实现高校毕业生和用人单位的信息动态互联,以及人与岗位的精准匹配。”据《经济参考报》

## 新闻速览

中国是否会继续建造更多大型航母?国防部回应

6月30日下午,国防部举行例行记者会,国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人谭克非大校答记者问。

记者:近日,中国第三艘航空母舰举行下水命名仪式,引发广泛关注。请问中国在福建舰之后是否会继续建造更多大型航空母舰,这是否标志着中国正在改变防御性国防政策?

谭克非:中国发展和改进武器装备,不针对任何国家和特定目标,不会对任何国家和地区构成威胁,完全是为了维护国家主权、安全、发展利益。对于中国航空母舰的后续发展计划,我们将按照国家安全需要和装备技术发展情况综合考虑。据新华社

教育部:严格高招新生入学资格复查,严防冒名顶替

记者从教育部获悉,近日,教育部对2022年高校招生录取工作进行部署,要求各地各高校高效统筹疫情防控和招生录取工作,加强组织领导,严格规范管理,强化信息公开,确保招生录取公平公正和平稳有序。新生入学时,要严格按有关规定组织新生入学资格复查,并通过信息技术等多种手段严防冒名顶替。据新华社

高考英语0分总分533分?江苏辟谣:已向公安部门报案

30日,江苏省互联网违法和有害不良信息举报中心发布消息,该省教育考试院辟谣,网传该省一名高考生“英语被判0分总分仍达533分”系谣言。据江苏省教育考试院声明,近日,一名重庆网友以江苏普通高考考生身份发文,称自己因为英语考试延迟作答被判0分,但依然取得总分533分的成绩,此事引发社会广泛关注。该谣言严重损害高考的权威和信誉,造成严重不良的社会影响。江苏省教育考试院已经向公安部门报案并责令该网友删帖,同时保留追究其相关法律责任的权利。据中新网

## 今日起冰墩墩停产

根据北京冬奥组委与特许生产商的特许经营协议,从今日开始,包括冰墩墩公仔等在内的2022北京冬奥会各特许商品都将停止生产。

据《北京日报》

## 遗失声明

陕西省渭南市白水县医院开给杨群力的住院发票丢失,住院号:02010730,发票号:NO.9009102753(金额:21833.24元),声明作废。  
曹县闫店楼镇全桥村幼儿园的食品经营许可证副本丢失,编号:JY33717210022452,声明作废。  
菏泽学信教育咨询有限公司,识别号91371700MA3PCQAX5N,公章不慎遗失,声明作废。  
菏泽市牡丹区康益有机硅厂的财务专用章、法人章(李爱民)丢失,声明作废。